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odd. HČ MsÚ Hlohovec

Hlohovec, december 2009
Vyhodnotenie Michalského jarmoku 2009
16. ročník Michalského jarmoku v Hlohovci sa konal v dňoch 25. – 27.9.2009 na ceste II/507 ul. Zábranie a miestnych komunikáciách ul. Komenského, Bezručova a  Vajanského.

V termíne konania jarmoku sa v športovej hale na Zábraní konal medzinárodný hádzanársky turnaj Slovakia Cup. 
Organizácia dvoch takýchto veľkých podujatí v jednom termíne si vyžadovala úzku spoluprácu medzi spoločnosťou Maynet, s.r.o. Trnava, organizačným štábom MJ, Mestskou políciou Hlohovec a OO PZ Hlohovec, pričom bolo potrebné vykonať zmeny organizácie jarmočniska - posun tribúny, umiestnenie stánkov remeselníkov, umiestnenie zariadení technicko zábavnej činnosti. 
Počas všetkých troch dní konania jarmoku a hádzanárskeho turnaja bolo potrebné zabezpečiť bezpečný prípadný prejazd hasičských vozidiel a vozidiel záchrannej služby, vozidiel účastníkov turnaja, technického štábu a pod. 
Michalský jarmok prebiehal počas všetkých dní konania  podľa určeného scenára, pričom všetci, ktorí boli účastní na  zabezpečovaní, organizácii a priebehu Michalského jarmoku  sa snažili aby tento prebehol v atmosfére bez rôznych rušivých momentov. 
Na MJ 2009 sa zúčastnili predajcovia so širokým sortimentom predávaného tovaru približne na 250 predajných miestach, ktoré boli na tento účel určené tak, aby boli zachované jednotlivé vstupy do nehnuteľností a prevádzok nachádzajúcich sa v priestore jarmočniska. Remeselníci predvádzaním remeselných zručností zaujali návštevníkov jarmoku i napriek skutočnosti, že v tomto roku boli remeselné stánky umiestnené na Vajanského ul. Bohatý sortiment tradičných jarmočných jedál a pokrmov ponúkli stánky s občerstvením a nechýbali ani stánky ponúkajúce trdelníky, langoše, minišišky, pečené gaštany či cukrovú vatu.

Zariadenia technicko zábavnej činnosti ponúkali tiež množstvo atraktivít pre rôzne vekové kategórie.

Kultúrny program bol zostavovaný s úmyslom osloviť  rôzne vekové kategórie a tak, aby bol prezentáciou viacerých hudobných štýlov. Priestor mali vytvorený i hudobníci z družobného mesta Hranice na Morave.
Po minuloročnej kritike,  predovšetkým  so strany predajcov, bolo jarmočnisko vybavené väčším počtom prenosných toaliet.
Príjmy  - výber poplatkov za predajné miesta a umiestnenie zariadení technicko zábavnej činnosti - boli vo výše 24 040,00 €, Tabuľka celkového rozpočtu a skutočného čerpania rozpočtu tvorí prílohu materiálu.

