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Udelenie vyznamenania " Verejné uznanie za zásluhy a rozvoj mesta Hlohovec"

Mestská rada mesta Hlohovec na svojom zasadnutí dňa 19. novembra 2009, odporučila udeliť "Verejné uznanie za zásluhy a rozvoj mesta Hlohovec" pánovi Martinovi Ballovi, pri príležitosti významného životného jubilea 80 - tich rokov života.

Pán Martin Balla sa narodil dňa 10. novembra 1929 vo Veľkom Lapáši.

Od roku 1953 pôsobil v Hlohovci ako učiteľ telesnej výchovy, zemepisu a dejepisu. Jeho najväčším záujmom bola a je telesná výchova, ku ktorej viedol a vychovával žiakov základných aj stredných škôl v Hlohovci.

V minulom období bol úspešným cvičiteľom spartakiády v rámci celého vtedajšieho západoslovenského kraja. Jeho činnosť je však zameraná predovšetkým na ľahkú atletiku, v ktorej vychoval reprezentantov - majstrov republiky ( v tom čase ČSSR), z ktorých uvedieme len niektorých: Jozef Nemček, Juraj Kulka, Peter Kvašňák, Zdenka Kramplová, rod. Poláchová.

V Jablonci jeho žiaci získali 1. miesto v súťaži družstiev v ľahkej atletike o pohár Československého rozhlasu.

Pán Martin Balla je zakladateľom športovej súťaže: Hlohovské hry mládeže, ktorá je jednou z najstarších súťaží na Slovensku a teší sa 46. ročníku.

V tomto roku sa uskutočnil 40. ročník Jarného behu, ktorého zakladateľom je tiež p. Martin Balla.

Pán Balla pôsobil ako pedagóg, tréner a vychovávateľ na II. ZŠ, ktorej bol verný až do odchodu do dôchodku. V súčasnosti vykonáva pedagogickú činnosť na Obchodnej akadémii v Hlohovci a na III. ZŠ pôsobí ako učiteľ športových hier mládeže.

Je služobne najstarším učiacim učiteľom v Hlohovci, má za sebou 56 rokov pedagogickej praxe.

Za celoživotnú pedagogickú a výchovnú činnosť a za vynikajúce výsledky v športovej činnosti mu Mestská rada v Hlohovci navrhuje:

podľa čl. V, ods. 1, písm. d) a e) VZN č. 98/2008 o udeľovaní čestného občianstva a ďalších vyznamenaní mesta Hlohovec,

udeliť verejné uznanie za zásluhy a rozvoj mesta Hlohovec.

