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Dôvodová správa

Dňa 26.06.2008 Mestské zastupiteľstvo mesta Hlohovec schválilo Program hospodárskeho a sociálneho rozvoja ( PHSR ) mesta Hlohovec ( 2008 - 2013 ).

Podľa PHSR sa realizácia strategických zámerov mesta bude opierať o ciele a nástroje. 

Strategický zámer 5:   Kvalitné  vzdelávanie  a rozvoj  občianskej infraštruktúry je riešený nasledovným cieľom , nástrojom a opatrením:

Cieľ:

5.4  Rozvoj  kultúry a infraštruktúry kultúry. 

Nástroj: 

5.4.1 Koncepčný a systematický prístup samosprávy k oblasti kultúry.

Opatrenie:

5.4.1.1 Vypracovanie Koncepcie rozvoja kultúry mesta Hlohovec. 

Na základe uvedeného oddelenie spoločenských vecí  predkladá  vyššie uvedenú koncepciu.

Komisia kultúry  a vzdelávania odporúča Koncepciu rozvoja kultúry v meste Hlohovec predložiť na rokovanie MsR.

MsR na svojom zasadnutí dňa  19.01.2010 materiál prerokovala a odporučila ho predložiť na rokovanie MsZ.

      
Koncepcia rozvoja kultúry v meste Hlohovec

1 Úvod

     Kultúra je neopakovateľná, originálna hodnota, ktorá sa nedá ekonomicky vyjadriť. Je zdrojom rozvoja a kvality života i životného prostredia obyvateľov miest a obcí, ich návštevníkov i potenciálnych investorov. Hodnoty kultúrneho dedičstva sú v malej miere zachované, sú však  trvalo ohrozované nielen prirodzenými príčinami chátrania a rozkladu, ale aj zmenami životného štýlu, transformáciou spoločenských a ekonomických podmienok, úpadkom a zánikom tradičných zvykov, remesiel a techník a uplatňovaním technológií často nezlučiteľných s podstatou a charakterom týchto hodnôt.


Jedným zo základných predpokladov pre zachovávanie a rozvíjanie kultúrnych hodnôt v meste je dostatočné množstvo finančných prostriedkov potrebné na realizáciu rôznorodých kultúrnych aktivít. Ich množstvo však bude postupne priamo úmerné hospodársko-ekonomickej situácii na  území mesta a regiónu. Jednou z našich priorít musí byť, aby sa aj kultúrne dianie stalo v čo najväčšej miere prvkom sociálno-ekonomického rozvoja regiónu, aby ten spätne  mal dostatok zdrojov na financovanie kultúry.

2 Analýza súčasného stavu

              Model kultúry v meste Hlohovec sa  buduje viac rokov a odvíja sa od kultúrnej úrovne obyvateľstva, tradícií, ale predovšetkým  od spoločensko-ekonomického potenciálu a materiálno-technického vybavenia kultúrnych zariadení.  

Na území mesta pôsobí v oblasti kultúry viac subjektov s rôznou organizačno-právnou formou, materiálnymi a finančnými podmienkami pre činnosť.  Na spektre kultúrnej ponuky participujú organizácie, ktoré  môžeme rozdeliť do nasledovných skupín:

2.1   Mestské kultúrne centrum 

         Mestské kultúrne centrum ( ďalej len MsKC ) je mestská príspevková organizácia, ktorá  je základnou organizačnou  jednotkou podieľajúcou sa na rozvoji mestskej kultúry.  Organizačne  je v  nej začlenená  mestská knižnica a klub AXA. MsKC má sídlo na Námestí sv. Michala 3 a v správe má Dom kultúry v Hlohovci,  Empírové divadlo a budovu bývalej školy na Seredskej ul. v Hlohovci, m.č. Šulekovo.


V súčasnosti je Mestské kultúrne centrum  hlavným organizátorom všetkých celomestských kultúrno-spoločenských podujatí, koordinuje činnosť kolektívov záujmovo-umeleckej činnosti, zabezpečuje prevádzku  mestskej knižnice a klubu AXA.


Poslaním MsKC  je v celej šírke zabezpečovať na základe potrieb a záujmov mestskú kultúru pre obyvateľov Hlohovca  a jeho návštevníkov.

V súčasnosti MsKC  zabezpečuje:

· verejno-prospešnú a kultúrnu činnosť, 

· vzdelávanie detí, mládeže a dospelých, organizovaním jazykových a iných kurzov,

· vytváranie  podmienok  pre združovanie sa do záujmových útvarov,

· alebo organizuje profesionálne a amatérske programy, výchovné, promenádne a vianočné koncerty, divadlá, súťaže,  festivaly, hudobné a tanečné večery, plesy, zábavy a vyvíja iné ďalšie aktivity v oblasti spoločenského života ( napr. Deň kvetov, zdravia a pod. ).

MsKC vo svojej činnosti úzko spolupracuje so základnými, strednými školami, Základnou umeleckou školou, vojenskými útvarmi, CVČ Dúha, Úniou žien Slovenska, HcTV s.r.o. a inými médiami a akciovými spoločnosťami, Trnavským samosprávnym krajom, sponzormi a podnikateľmi mesta.

V knižnici:

· cieľavedome rozvíja prácu s literatúrou, zhromažďuje a požičiava knihy, časopisy a náučnú literatúru,

· poskytuje  informačné služby prostredníctvom  internetovej služby,

· zabezpečuje  besedy so spisovateľmi, 

· špecifickými formami práce s knihou pomáha žiakom a študentom pri organizovaní kolektívnych  podujatí s využitím literatúry.

V AXA klube:

· zabezpečuje a realizuje kultúrne podujatia programových a produkčných činností v kultúrnych zariadeniach,

· priestory klubu využíva ako školiace centrum ( napr. protidrogové so zameraním na kultúru ), na cvičenia aerobicu, pilatesu, na tanečnú a pohybovú prípravu detí a mládeže. 

  Mestský rozhlas:

Sprostredkúva občanom aktuálne informácie a naliehavé oznamy. Hudobnou produkciou        podporuje slávnostnú atmosféru pri rôznych významných výročiach a podujatiach. Slúži ako oznamovací prostriedok CO.

2.1.1  Financovanie MsKC

Kultúrne aktivity mestskej samosprávy sa realizujú predovšetkým prostredníctvom zriadenej organizácie -  Mestského kultúrneho centra, ktoré sa na kultúrnom živote mesta podieľa významným spôsobom.


MsKC je príspevkovou organizáciou Mesta Hlohovec a preto je financované z rozpočtu mesta. Z celkovej výšky príspevku je každý mesiac poukázaná na účet Mestského kultúrneho centra  1/12 schválenej výšky príspevku.
   Pri neustálom náraste nákladov na energie,  údržbu budov a služieb je predpoklad  narastajúceho nároku na finančné krytie nákladov na prevádzku a činnosti Mestského kultúrneho centra. Pri ekonomickom rozbore nákladov potrebných na financovanie v minulom kalendárnom roku bolo sa potrebné  vysporiadať s nedostatkom finančných prostriedkov  navýšením rozpočtu.  

2.2   Kino Úsmev

      Objekt kina je v nájomnom vzťahu s Tatrafilmom, ktorý zabezpečuje premietanie filmov. Interiér kina je využívaný na prednášky pre základné aj stredné školy, na výchovné koncerty a všetky kultúrne aj vzdelávacie podujatia škôl.

2.3   Hlohovská televízia, s.r.o.

        Hlavným zameraním Hlohovskej televízie s.r.o. ( ďalej len HcTV ), so sídlom na Námestí sv. Michala 3,  je poskytovanie informačných služieb obyvateľom mesta a regiónu. 

HcTV zabezpečuje:

· Vysielanie Magazínu, spravodajsko – publicistickej relácie, ktorá je zameraná na lokálnu problematiku,

· výrobu a vysielanie reportáží, publicistiky, spravodajstva, dokumentov a besied,

· tematické vysielanie, ktoré rozoberá a približuje divákom udalosti a podujatia, ktoré sa uskutočnili v meste,

· vysielanie videotextu, ktorý je vysielaný v časovej slučke, ktorá pozostáva z textových informácií doplnených grafikou,

· spolupracuje s televíziou Centrál TV a s lokálnymi televíziami Senica, Karpaty – Piešťany, Omega – Nové mesto Bratislava a pod.,

· káblové vysielanie,

· vydáva spoločenský magazín Život v Hlohovci. 

2.4  Školstvo

2.4.1 Materské školy

        Výchova ku kultúre začína už v materských školách. Deti sa učia modelovať, vyrábať rôzne masky, kreslením a kombináciou farieb sú vedené k výtvarnemu umeniu, ďalej sa učia množstvo básní  a piesní, ktoré prezentujú na rôznych aktuálnych akciách, či už  interných – priamo v MŠ, alebo na celomestských ( Jeseň čaruje. Bosorácky týždeň, Príchod Mikuláša a pod. ). Občania Hlohovca si už zvykli na vystúpenia detí MŠ pred vianocami v Dome kultúry, na rôzne podujatia v Empírovom divadle, či na lampiónový sprievod po meste. Týmto spôsobom sú deti vychovávané k zapájaniu sa do kultúrneho diania v meste. 

2.4.2  Základné školy

   Základné školy poskytujú vzdelanie, zabezpečujú rozumovú výchovu v zmysle vedeckého poznania a v súlade so zásadami vlastenectva a humanity  poskytujú aj výchovu ku kultúre. Vzdelávanie v školách je orientované na všetky oblasti života tak, aby sa žiaci správali  kreatívne .

         Deti v ZŠ sa môžu naučiť efektívne využívať svoj voľný čas. Žiaci 1.stupňa v školskom klube detí, kde sa okrem iných vzdelávacích a športových činností pestuje aj vzťah detí k hudbe rôznorodých žánrov, výtvarné práce sú nielen súčasťou vyučovacieho procesu, ale aj súčasťou formovania osobnosti a vyjadrovania vnútorných pocitov vo farbách na papieri. Prostredníctvom výtvarnej výchovy sa pedagógovia snažia žiakov naučiť  úcte a  láske k prírode, k mestu, k jeho histórii a hrdosti.

Históriu mesta, regiónu a kultúru národa sa snažia žiakom priblížiť aj formou exkurzií, vychádzok, výletov, navštevou múzeí, či prostrdníctvom hodín dejepisu. 

Na obohatenie čitateľských schopností a zručností využívajú žiaci priestory školských knižníc, svoj vzťah k literatúre prezentujú formou recitačných súťaží ( Šaliansky Maťko, Rozprávkové vretienko, Hollého pamätník, a pod. ).

Okrem materinského jazyka sa žiaci učia anglický a nemecký jazyk, spoznávajú kultúru týchto národov. Základné školy vedú žiakov k pozitívnemu vzťahu k družobným aktivitám, preto aj školy nadviazali  kontakty s družobnými mestami ( Hranice, Slovinské Konjice ).

Žiaci základných aj stredných škôl pravidelne navštevujú  Hvezdáreň a planetárium v Hlohovci a získavajú vedomosti z oblasti astronómie  účasťou na prednáškach a pozorovaním oblohy.

            Žiaci ZŠ už tradične každý rok pripravujú program na Deň matiek, alebo Vianočnú akadémiu, kde prezentujú svoje nadobudnuté umelecké schopnosti v rôznych oblastiach.

       Všetky školy sa zapájajú do projektov s možnosťou  získania finančných prostriedkov nielen pre oblasť kultúry, ale pre rôzne oblasti vzdelávania.

2.4.2.1  Základná umelecká škola

      Poslaním vzdelávania v základnej umeleckej škole nie je len príprava žiaka na ďalšiu profesionálnu dráhu, ale toto vzdelávanie je súčasťou komplexného pôsobenia na jedinca v oblasti estetickej výchovy. 

    Základnej umeleckej škole je venovaná zvlášť podkapitola z dôvodu, že práve jej cieľom je naučiť pozorovať, vnímať estetické a umelecké javy, podnietiť, aktivizovať a kultivovať umelecké a estetické potreby, rozvíjať záujmy, aktívny vzťah k pozitívnym hodnotám spoločnosti a tvorivému mysleniu žiakov.

         V posledných rokoch viac absolventov školy pokračuje v štúdiu na školách umeleckého zamerania a tým si zvolili umelecké činnosti ako svoje profesionálne zameranie.

         Základná umelecká škola poskytuje vzdelanie v odbore:

· hudobnom, 

· literárno – dramatickom, 

· tanečnom,

· výtvarnom. 

Aktivity jednotlivých odborov a účasť na súťažiach:

Hodobný odbor:

· Mladí klaviristi,

· Prešporský Paganini,

· Hnúšťanský akord,

· Súťaž M. Sch. Trnavského,

· Nitrianska lutna,

· Klavírna Orava, 

· Školské súťaže .

Literárno-dramatický odbor ( ďalej len LDO ):

· Celoslovenská prehliadka ZUŠ v prednese v Kremnici,

· Krajské kolo „Hollého pamätník: “skupina žiakov (malé divadelné formy),

· Dilongova „ Trstenná “,

· „ Keď si vymýšľam...“, 

· Krajské kolo Vansovej Lomnička.

Výtvarný odbor:

· Vesmír očami detí: krajské kolo,

· výtvarná súťaž „Komenský a my“,

· súťaže „Príroda, priateľka človeka“, „160. výročie SNR“, celosvetová výstava projekt „Voda“ (Madrid) – budú vyhodnotené v jesenných mesiacoch .



Účinkovanie žiakov na školských a mimoškolských akciách :


· interné a absolventské koncerty a koncerty v pobočkách školy, 

· verejné koncerty v Empírovom divadle v Hlohovci,

· galaprogramy žiakov LDO, 

· programy pre materské školy v Dome kultúry, 

· vystúpenia žiakov z Červeníka na Dňoch kolied Slovenska, festivale Staré nôty mladých strún a mnohé ďalšie účinkovania v obci a v regióne, 

· kultúrne programy pre kluby dôchodcov, na vernisážach v múzeu, predvianočné programy, akcie z príležitosti osláv Dňa učiteľov , Dňa matiek a pod., 

· žiaci LDO a speváckeho oddelenia sa úspešne zúčastňujú rôznych súťaží (Šaliansky Maťko, Hollého pamätník, Putujeme za ľudovou piesňou, Slávik Slovenska a ďalšie) ako reprezentanti základných škôl, 

· realizácia viacerých výtvarných projektov (scéna, inštalácia, choreografia) žiakmi VO.

Pozitíva práce školy na základe zistení inšpekčnou skupinou patria najmä:

· podmienky na verejnú prezentáciu vzdelávacích výsledkov žiakov a tvorivých aktivít, 

· starostlivosť o vzdelávanie žiakov so špeciálnymi schopnosťami, 

· formovanie hodnotových orientácií žiakov, 

· kvalita vzdelávacieho procesu a výsledkov v odboroch výtvarnom, literárno-dramatickom a v niektorých oddeleniach hudobného odboru, 

· manažérska práca vedenia školy a spolupráca s inštitúciami v meste, 

· delegovanie právomocí a delenie zodpovedností, 

· systém a úroveň vnútroškolskej kontroly a kvality pracovnej dokumentácie, 

· celková úroveň vzdelávacích výsledkov a systém hodnotenia žiakov, 

· reakcia vedenia školy na inovačné trendy.

Štúdium je organizované ako individiálne alebo skupinové, ktoré končí záverečnou skúškou.

          Základná umelecká škola je významným kultúrno – výchovným činiteľom spoločenského prostredia  vo výchove žiakov mimo povinného vyučovania v meste Hlohovec.

2.4.3 Centrum voľného času

       
Centrum voľného času zabezpečuje výchovno-vzdelávaciu, záujmovú a rekreačnú činnosť detí, mládeže, rodičov a iných osôb vo veku do 30 rokov v ich voľnom čase. 

           Je školským zariadením s celoročnou činnosťou. Usmerňuje rozvoj záujmov, utvára podmienky na rozvíjanie osobnosti detí a mládeže a  zdokonaľovanie vedomostných schopností a praktických zručností. Podieľa sa na formovaní nielen talentov ( napr. hudobných, výtvarných, športových, atď. ),  ale aj širokej cieľovej skupiny a zároveň pomáha utvárať návyky k užitočnému využívaniu voľného času. Taktiež zabezpečuje podľa potrieb súťaže detí základných škôl a stredných škôl.

            Činnosť je  zabezpečovaná v zmysle legislatívy pre školské zariadenia -  zákon NR SR č. 245/2008 Z.z. o výchove a vzdelávaní  ( nový školský zákon ):

- pedagogicko -organizačné pokyny pre školy a školské zariadenia a orgány štátnej správy   
  v školstve na daný školský rok, 

- kľúčové oblasti a akčné plány  štátnej politiky vo vzťahu k deťom a mládeži v SR na roky   
  2008 – 2013.

Aktívna činnosť je:

· pravidelná - v záujmových útvaroch (krúžky, kluby, kurzy), 

· príležitostná - predmetové olympiády, vedomostné súťaže, okresné, regionálne, krajské aj celoslovenské súťaže žiakov ZŠ, SŠ, exkurzie, prehliadky, prednášky, besedy, koncerty a iné, 

· spontánna - relaxačné a rekreačné činnosti, 

· prázdninová - prímestské tábory, týždenné tábory, krátkodobé aktivity pre deti a mládež. 

Významnou úlohou CVČ je prispievať:

· k rozvoju záujmov, schopností, tvorivosti a nadania mladých ľudí, 

· k utváraniu charakterových vlastností, hodnotovej orientácie a zdravého spôsobu života mladého človeka, 

· k produktívnemu využívaniu voľného času, k vytváraniu podmienok pre aktívny oddych detí a mládeže, regeneráciu duševných a fyzických síl, rekreáciu, ale aj pre ich sebavzdelávanie a sebavýchovu. 

2.4.4 Stredné školy

V Hlohovci  študentom na stredoškolskej úrovni poskytujú vzdelanie nasledovné školy:

· Gymnázium Ivana Kupca, Komenského 13,

· Obchodná akadémia, Tehelná 4,

· Stredná odborná škola, Nerudova 13,

· Stredná odborná škola technická, F. Lipku 1,

· Stredná odborná škola, Zámok 1.

  A učilište:

· Odborné učilište internátne, Palárikova 1.

          Práca so stredoškolskou mládežou je náročnejšia z pohľadu veku a problémov, ktoré  študenti musia prekonať v danom období fyzického vývoja. Z tohto dôvodu sa pedagógovia zamerali na začlenenie študentov do života kultúry tak, aby  študenti  mali chuť pracovať, prezentovať sa a dosiahnuť úspech. Na stredných školách v Hlohovci sa pedagógovia venujú študentom v nasledovných aktivitách a snažia sa:

         rozvíjať edukačný proces na báze skvalitňovania vzťahov medzi učiteľom -     

      žiakom – rodičom,
        rozvíjať tímovú spoluprácu medzi žiakmi budovaním prostredia tolerancie a radosti z úspechov, 
        vytvárať prostredie školy založené na tvorivo-humánnom a poznatkovo-     hodnotovom prístupe k vzdelávaniu  a ku kultúre,
        viesť žiakov k zmysluplnej komunikácii a vyjadreniu svojho názoru,
        zapájať sa do projektov zameraných nielen na rozvoj školy, ale aj na osvojenie si takých vedomostí, zručností a kompetencií, ktoré žiakom prispejú k ich uplatneniu sa na trhu práce na Slovensku a v krajinách Európskej únie a k motivácii pre celoživotné vzdelávanie sa,
       nadväzovať spoluprácu  s rôznymi školami  v zahraničí,
                                 vytvárať širokú ponuku záujmových a voľnočasových aktivít.
        

Študenti sa zúčastňujú exkurzií, ktoré rozšíria a obohacujú nielen ich vedomosti, ale aj vzťah ku kultúre:

· Mesiac fotografie – výstava fotografií,

· účasť na divadelných predstaveniach v Divadle J. Palárika v Trnave ,

· návšteva historických pamiatok vo Viedni,

· návštevy galérií v Bratislave a vo Viedni,

Aktivity a prezentácia stredoškolákov na verejnosti
· vydávanie školských  časopisov, 

· spolupráca s Mestskou knižnicou pri organizovaní besied so spisovateľmi,

· prezentácia vedomostí a zručností na výstavách,

· účasť na súťaži  SOČ ( stredoškoská odborná činnosť ),

· dobrovoľná zbierka a aktívna účasť na akcii „Na kolesách proti rakovine“   a na iných zbierkach,

· spolupráca s centrom „Slniečko“ pomoc týraným deťom,

· spolupráca s materskými a základnými školami, 

· účasť na olympiádach v slovenskom, anglickom a nemeckom jazyku,

· účasť na Biblickej olympiáde,

· účasť na recitačnej súťaži „ Hollého pamätník „.

2.5  Vlastivedné múzeum

           Vlastivedné múzeum  je v zriaďovateľskej pôsobnosti Trnavského  samosprávneho  kraja.

           Vlastivedné múzeum v Hlohovci bolo zriadené  v roku 1959 v objekte františkánskeho kláštora, v ktorom sídli i v súčasnosti. Osobité postavenie v živote múzea má výstavná sieň, bývalý robotnícky dom na Rázusovej ul., ktorý ako výstavná sieň múzea slúži od roku 1986. 

Múzeum okrem zbierkovej a výskumnej činnosti  prispieva do spektra  kultúrnej ponuky i poskytovaním kultúrnych služieb a realizovaním  kultúrnych aktivít (výstavy, expozície, podujatia), tiež  sa podieľa  organizátorskou a koncepčnou prácou na príprave a realizácii pravidelných alebo príležitostných podujatí. Vlastivedné múzeum návštevníkom ponúka nasledovné expozície:

· expozícia historického nábytku  vrátane veľkorozmerných historických obrazov a donačného obrazu, ktoré sa nachádzajú v refektári so vzácnou štukovou výzdobou z roku 1 648,

· expozícia feudálneho mesta Hlohovec, ktorej cieľom je dokumentovať a prezentovať staršie dejiny mesta a to od najstaršej písomnej zmienky  do obdobia buržoáznej revolúcie v rokoch 1948/49,

· expozícia o františkánoch na Slovensku, ktorá je jedinou muzeálnou expozíciou na Slovensku,  rozdelená je na desať tematických celkov, expozícia obsahuje vzácne predmety, knihy, medené platne na tlač grafických listov a iné,

· expozícia stavovcov a bezstavovcov z okolia Hlohovca patrí medzi najstaršie expozície múzea, oboznamuje návštevníka s hlavnými zástupcami časti fauny medzi Malými Karpatami a Považským Inovcom,

· expozícia – ženský ľudový odev charakterizuje ľudovú kultúru okolia Hlohovca, Piešťan a Trnavy, približuje podoby odievania najmä žien z prelomu 19. – 20. storočia,

· expozícia porcelán, kamenina a sklo v ľudovom prostredí približuje dekoratívne, obradové i úžitkové predmety z týchto ušľachtilých materiálov z 18. až prvej polovice 20. storočia, 

· archeologická expozícia – praveké osídlenie regiónu: v expozícii archeológie sú predmety dokumentujúce praveké a včasnohistorické osídlenie regiónu aj okolia, najstaršie exponáty pochádzajú z obdobia neolitu ( 3 200 – 5 000 pred Kristom),

· expozícia historického portrétu a grafiky v klembovom priestore chodby, ktorý umocňuje výtvarnú hodnotu olejomalieb a grafík.

Vlastivedné múzeum sa zaoberá aj históriou zámku a priľahlých budov, brán, skleníkov, zámockého parku, terás, altánku a fauny a flóry v tejto lokalite.

2.6  Hvezdáreň a planetárium M.R. Štefánika  Hlohovec

Hlohovec patrí k malému počtu miest na Slovensku, na území ktorých sa nachádza hvezdáreň a patrí k piatim mestám na Slovensku, na území ktorých sa nachádza planetárium. Zariadenie slúži najmä na vzdelávaciu činnosť, popularizáciu a vedeckú činnosť.

Hvezdáreň a planetárium poskytuje pre širokú verejnosť, vrátane základných aj stredných škôl, exkurzie, astronomické pozorovanie Slnka, prípadne nočnej oblohy. Informácie a vedecké poznatky z astronómie je možné získať účasťou na odbornej prednáške, zo záznamov, samotným pozorovaním oblohy. Často sú organizované nasledovné programy:

· Astronomické dni ( Csereho astronomické dni ) pre žiakov, študentov škôl,

· Klub mladých astronómov pre SŠ,

· stretnutia študentov, učiteľov, vedcov a širokej verejnosti.

Observatórium ktoré má k dispozícii najväčší ďalekohľad na Slovensku, zabezpečuje pozorovateľsko – vedeckú činnosť. Získava pozorovací materiál o slnečnej sústave a o našej i o iných   galaxiách, najmä z oblasti premenných hviezd. 

2.7  Organizácie a súbory, ktoré sa podieľajú na kultúrnom živote v meste
Spektrum participantov na mestskej kultúre dopĺňa aj tretí sektor so svojimi organizáciami a aktivitami.  Tento v našom meste plní funkciu doplnkových alternatívnych kultúrnych produktov. Skupiny, kluby alebo občianske združenia sú každoročne finančne podporované z rozpočtu mesta.  K organizáciám podporujúcich kultúru v meste patrí patrí :

2.7.1 Občianske združenie  EX LIBRIS AD PERSONAM  HLOHOVEC,

Kultúrno-historická sekcia občianskeho združenia EX LIBRIS AD PERSONAM Hlohovec sa od svojho vzniku profiluje ako poloprofesionálna bádateľská skupina pre oblasť spoznávania osobností a histórie regiónu Hlohovca. Zhromažďuje poznatky o významných postavách hlohovského okresu s osobitným dôrazom na mesto Hlohovec a buduje register týchto osobností s cieľom prezentovať tieto poznatky v odborných a popularizačných periodikách. 
           Cieľom sekcie je prezentácia historických hodnôt regiónu formou popularizačných príspevkov v masmediálnych prostriedkoch. Históriu regiónu predstavuje aj prednáškami, výstavami či inými prostriedkami výchovy a vzdelávania mládeže a dospelých, kultúrno-vzdelávacími podujatiami a propagáciou formou informačného systému na báze náučného chodníka. Prostredníctvom informačných tabúľ umiestnených pri pamätihodnostiach mesta s opisom pamiatky komunikuje s laickou i odbornou verejnosťou. Týmito aktivitami podporuje rozvoj cestovného ruchu v regióne. Spolupracuje s vedeckými, kultúrno-vzdelávacími a samosprávnymi inštitúciami, ako napr. s mestskými a obecnými úradmi, Mestským kultúrnym centrom, Hlohovskou televíziou, so školami, s múzeami, občianskymi združeniami, so združením podnikateľov a s ďalšími organizáciami, podporujúcimi záujmy združenia. 
           
Úlohou sekcie je zvýšenie záujmu o históriu, posilňovanie sebavedomia a patriotizmu občanov, ich smerovanie k vlastnej identite, ich úcta k trvalým hodnotám, ktoré vytvorili obyvatelia nášho regiónu bez rozdielu národností, náboženstiev, politických a osobných presvedčení. 
           Prostriedky na túto činnosť získava občianske združenie z príspevkov členov, z mesta Hlohovec, z verejne prístupných fondov, z fondov Európskej únie, od sponzorov a z vydávania publikácií a ďalších propagačných materiálov v súlade s platnými zákonmi SR.

      EX LIBRIS HLOHOVEC organizuje  dve medzinárodné podujatia, ktoré propagujú mesto Hlohovec a šíria jeho dobré meno v mnohých krajinách sveta: 

· Bienále medzinárodnej výtvarnej súťaže v tvorbe knižnej značky pre deti od 6 do 15 rokov EX LIBRIS HLOHOVEC, v roku 2010 bude vyhlásený jej 13. ročník na tému "Divy mojej krajiny",  

· Bienále kresleného humoru Fraštacký tŕň. V roku 2010 bude vyhlásený 8. ročník súťaže.            

    OZ  EX LIBRIS AD PERSONAM  Hlohovec úzko spolupracuje  aj s inými organizáciami, napr. s Úniou žien Slovenska, ktorá  je  bunkou celoslovenskej organizácie, ale v Hlohovci vyvíja bohatú činnosť, z ktorej najvýznamnejšou je recitátorska. V tomto roku sa uskutočnilo už 42. kolo Vansovej Lomničky, v ktorej svoje recitátorske umenie predviedli ženy – stálice, ale pribudli aj nové recitátorky. 
2.7.2  Folklórna skupina „ Šulekovo „

      Folklórna skupina Šulekovo vznikla v roku 1973. Už v začiatkoch sa folkloristi venovali vyhľadávaniu duchovného a materiálneho dedičstva a interpretácii ľudových piesní, tancov a zvyklostí našich predkov. Zozbierali asi 300 piesní, ktoré získavali od najstarších obyvateľov. Folklórna skupina získala ocenenie  na rôznych speváckych súťažiach, či krajských alebo celoslovenských. V roku 1998 vydali zbierku : Piesne zo Šulekova.

Kolklórna skupina nie je známa len na Slovensku, ale aj na Morave, v Nemecku, Maďarsku, Poľsku, v Belgicku a v Slovinsku.


Predmet činnosti:

· uchovávanie, rozvíjanie tradícií ľudového umenia na Slovensku a interpretácia ich prejavov,

· šírenie a propagácia prejavov duchovnej i materiálnej kultúry vo všetkých jej formách,

· združovanie, podporovanie občanov so záujmom o ľudové umenie a aktivizovanie ich tvorivej činnosti pri uchovávaní, rozvíjaní tradičnej ľudovej kultúry a interpretácii jej prejavov,

· metodické pôsobenie a vytváranie odborného i organizačného zázemia pre činnosť kultúrnych subjektov pôsobiacich na rozvoj miestnej kultúry,

· organizovanie, realizácia a propagácia historických ale aj vlastných umeleckých programov, predstavení, aktivít a spoločenských podujatí pre uspokojovanie kultúrnych potrieb občanov,

· spolupráca s kultúrnymi, prípadne inými organizáciami a orgánmi v oblasti tradičnej ľudovej kultúry,

· uchovávanie a údržba materiálneho kultúrneho dedičstva ( napr.krojov).

2.7.3   Detský folklórny súbor „ Inovček „

           Od roku 2003 v našom meste pôsobí občianske združenie : Detský folklórny súbor INOVČEK.

      Jeho poslaním je prostredníctvom detí šíriť a v povedomí súčasníkov naďalej uchovávať tradície  ľudu nášho kraja, ale aj folklórne prvky iných oblastí Slovenska, spríjemňovať voľný čas detským priblížením minulosti nielen samotných   účinkujúcich detí, ale aj obecenstvu.

Pestrá a bohatá činnosť folklórneho súboru zavítala z domáceho pódia napr. aj na medzinárodný festival Jánošíkove dni v Terchovej, na Slávnosti spevu, hudby a tanca v Krakovanoch, na Detský folklórny festival v Križovanoch. Inovček sa prezentoval aj na Regionálnej súťaži v Skalici, na Dunajskom festivale, spestrovali sezónu v Trenčianskych Tepliciach a mnohých ďalších akciách organizovaných po celom Slovensku. 

2.7.4  Akadémia mažoretiek

         Mažoretky vznikli v januári roku 1988. V roku 2001 sa stali občianskym združením s názvom Akadémia mažoretiek. Svojimi výkonmi sa dostali do povedomia širokej verejnosti nielen na Slovensku, ale aj v zahraničí: v Rakúsku, Grécku, Monaku, Francúzsku, Chorvátsku, Taliansku, Maďarsku. 

         Hlohovské mažoretky dosiahli víťazné ocenenia na Majstrovstvách Slovenska mažoretkových   súborov   i   medzinárodné   ocenenia  na   Medzinárodných   majstrovstvách. 

Najmladšia skupina - Pážatá (dievčatá 4 - 10 rokov) je všestranná, dokáže zvládnuť akékoľvek podujatie. Nadviazala úspešnú spoluprácu s dychovou hudbou v Rakúsku. Na medzinárodnej súťaži v Maďarsku skončili ako dvojnásobné víťazky. 
         Najväčšou pýchou Akadémie mažoretiek je súbor Celebrate and Magic stars (dievčatá 15 - 18 rokov). Jeho pôvodný názov bol Čarovné kométy. Má za sebou veľa úspechov.      

        Mažoretkový súbor dokáže taktiež kreovať zostavy na ľade na korčuliach. Dôkazom bolo aj ich premiérové vystúpenie na Majstrovstvách Európy v ľadovom hokeji žien. 
Mažoretkové súbory majú spolu 40 účinkujúcich vo veku od 4 - 18 rokov. 
Vystupujú na rôznych spoločenských akciách - plesoch, športových podujatiach (vystúpenia, ako roztlieskavačky či povzbudzovačky), slávnostiach a pod.

2.7.5 Ostané  subjekty pôsobiace v oblasti kultúry

        V meste Hlohovec pôsobia  nasledovné  hudobné skupiny, umeleckí šíritelia ľudových tradícií a ľudovej kultúry:

· Hlohovskí fujaristi,

· TK  M – DANCE, tanečný klub  ( spoločenské tance ),

· TS Effect, tanečná skupina ( spoločenské tance ),

· TS Drtiči, tanečno – športová skupina, 

· hudobná skupina „ Eminent „,

· hudobné skupiny  s tematikou coantry a rocku, 

· disco,

· spevácky „ Zbor sv. Michala „ pri rím – kat. kostole,

· spevácky súbor „ Ruža „ pri Dennom  centre Ruža,

· spevácky súbor „ Kukulienka „ pri Harmonii, Zariadení pre seniorov v Hlohovci,

· výrobcovia ľudovej keramiky,

· košikári,

· umeleckí rezbári  a drotári.

2.8  Družobné aktivity mesta Hlohovec

2.8.1  Družobné mesto Hranice

Dňa 15.01.2002 bola uzatvorená dohoda o spolupráci miest Hlohovec a Hranice.Neoficiálne kontakty medzi mestami začali už oveľa skôr. Od roku 1997 sa mažoretky z Hlohovca pravidelne zúčastňovali na súťažiach mažoretiek v Hraniciach. V roku 1999 sa zúčastnili hranického Majstrovstva republiky a vystúpili i na Gala večere mesta Hraníc v priestoroch hranického zámku.Od tejto doby sa datujú prvé vzájomné kontakty a myšlienky na družobnú spoluprácu.


   Okrem vzájomnej výmeny skúseností tradíciou sa stalo každoročné vystúpenie hranických orchestrov a hudobných skupín na Michalskom jarmoku, organizovanie výstav v oboch mestách, veľmi aktívna je i spolupráca domovov dôchodcov oboch miest.

Prvá písomná zmienka o Hraniciach je z roku 1169. Pôvodne trhová obec bola na konci 13. storočia povýšená na mesto.  

           V roku  1843 bola vybudovaná železnica, ktorá viedla z Viedne do Krakova a na ktorej je možné dodnes obdivovať mohutné viadukty v Hraniciach, Drahotušiach a v Jezernici. Technickou pamiatkou je jediný železničný tunel na tejto trati v miestnej časti Hraníc - v Slavíči.

         Historické jadro mesta je od r. 1992 pamiatkovou zónou. Dominantnou pamiatkou Masarykovho námestia je  barokový kostol  Sťatia sv. Jána Krstiteľa a radnica s tzv. Gotickou sálou a renesančným portálom. Stará radnica s hviezdicovou klenbou a s nárožným domom  po rekonštrukcii slúži ako Mestská knižnica, múzeum, galéria, Základná umelecká škola a Mestské informačné centrum. 

      K jednej z najkrajších renesančných stavieb na Morave patrí hranický zámok s unikátnym skleneným zastrešením dvorany. V súčasnosti je na zámku sídlo Mestského úradu a dvorana slúži k uskutočňovaniu kultúrnych podujatí. Vzácnou pamiatkou je aj židovská synagóga.

2.8.2 De Panne - Belgicko

Štvrť storočia trvajú vzájomné kontakty medzi belgickým mestom De Panne a Hlohovcom. Prvým impulzom na stretávanie občanov z oboch miest sa stala Helsinská konferencia v lete 1975. V tomto období sa bývalé Československo vymanilo z izolácie  a začali sa oficiálne návštevy najskôr na najvyššej úrovni a postupne sa utvárali podmienky spolupráce miest.

Prvé historické stretnutie sa uskutočnilo na pôde Belgického kráľovstva v dňoch 14. - 18. júla 1981. Počas tejto návštevy bol podpísaný protokol o priateľstve a spolupráci medzi oboma mestami, kde boli zakotvené podmienky vzájomných kontaktov na poli spoločenskom, športovom i hospodárskom, v záujme obyvateľov oboch miest.

Prvú návštevu viedol vtedajší najvyšší predstaviteľ samosprávy, nasledovali výmeny detí oboch miest, našu kultúru predstavili folklórne súbory a okrem oficiálnych stretnutí delegácií sa vytvorili priteľské vzťahy medzi občanmi oboch  miest a ich rodinami, ktoré trvajú dodnes.

Obe družobné mestá pre svojich občanov zabezpečujú každoročne recipročné výmenné pobyty v rodinách, ktoré prinášajú nové priateľstvá a krásne zážitky.

2.8.3  Slovinské Konjice

Od roku 1994 sa rozvíjajú kontakty medzi mestami Hlohovec a Slovinské Konjice v Slovinsku a začala sa spolupráca medzi Mestskou knižnicou v Hlohovci a Školskou knižnicou v Osnovnej škole ob Dravinji v Slovinkých Konjiciach.

V roku 1996 Žiaci uvedenej školy navštívili Hlohovec a nadviazali kontakty so ZŠ na Kopernikovej ul. Hlohovec navštívil i župan  Janez Jazbec, ktorého privítal primátor mesta. Od tohto stretnutia sa začali kontakty nielen medzi školou, knižnicou, ale aj medzi folklórnymi skupinami, organizáciami žien a podnikateľmi.

Dňa 9.9. 2005 MsZ mesta Hlohovec schválilo uzatvorenie dohody o spolupráci medzi Slovinskými Konjicami a mestom Hlohovec, aby sa družobné aktivity vyvíjali na oficiálnej báze.

Slovinské Konjice sú nazývané mestom kvetov a vína, žije tu 13 600 obyvateľov. Mesto má bohatú históriu. Prvá zmienka o meste je z roku  1 146. V súčasnosti je mimoriadna pozornosť venovaná životnému prostrediu, čistote a kvetinovej výzdobe. 

3. SWOT  analýza  z pohľadu  kultúry v meste Hlohovec    

3.1 Silné stránky:

· tradície a zachovaný folklór,

· podpora kultúry a kolektívov záujmovo-umeleckej činnosti zo strany mesta,

· rozmanitosť kultúrnych a umeleckých skupín, ich tradícia a kvalita, 
· záujem o záujmovo-umeleckú činnosť,

· rekonštrukcia interiéru Domu kultúry,

· možnosť propagácie cez vlastný  časopis, televíziu a mestský rozhlas,

· organizovanie významných kultúrnych podujatí,

· umiestnenie budov kultúrnych inštitúcií v centre mesta a v jeho blízkosti , 

· výchova nastupujúcej generácie.

3.2 Slabé stránky:

· prirodzený prírastok populácie slabne (hrubá miera prirodzeného prírastku klesá),                hrozba prirodzeného úbytku obyvateľstva,
· zlý technický stav budov,

· nedostatočné a zastarané technické vybavenie,

· vysoké prevádzkové náklady,

· nedostatočná finančná motivácia  zamestnancov,

· chýbajúci kvalifikovaný personál,

· veľmi slabé pokrytie kultúrou m.č. Šulekovo,

· architektonické bariéry pre prístup imobilným používateľom,

· nezáujem občanov mesta o kultúrno-spoločenské podujatia.

3.3 Príležitosti:

· získanie prostriedkov na rekonštrukciu  zámku, Empírového divadla z fondov EU,

· získavanie mimorozpočtových zdrojov,

· prehlbovanie a skvalitňovanie spolupráce  s inými subjektmi a mestom,

· podporovanie vzdelávania profesionálnych pracovníkov,

· rozvíjanie foriem šírenia kultúry v Hlohovci. m.č. Šulekovo, 

· zlepšenie kvality organizovaných kultúrno-výchovných podujatí,

· zlepšenie podmienok pre zmysluplné využitie voľného času, najmä detí a mládeže,

· vytváranie príležitostí pre talenty,

· využívanie marketingových nástrojov na zvyšovanie počtu návštevníkov,

· využívanie rôznych priestorov na kultúrno-spoločenské podujatia (námestie, zámocká záhrada, príroda...)

· rozvíjanie spolupráce s družobnými mestami v oblasti výmeny kultúrnych hodnôt.

3.4 Ohrozenia:

·   nedostatok finančných prostriedkov,

· komercionalizácia kultúry,

· pasívna konzumácia kultúry v domácnostiach (PC a DVD),

· rozvoj tzv. „masovej“ kultúry, na úkor tradičných podujatí,
· slabá podpora kultúry zo strany štátu,

· zhoršené  sociálne postavenie občanov v regióne,

· pokles čitateľov  knižného fondu,

· odchod mladých ľudí do iných miest a do zahraničia.

3.5 Vyhodnotenie SWOT analýzy

Z porovnania pôsobiacich faktorov SWOT analýzy vo všetkých štyroch skupinách  je zrejmé, že existuje rovnováha v pomere rozsahu silných stránok  a  slabých stránok. Existencia prvkov a javov príležitostí a ohrození  a využitie ich potenciálu či eliminácia ich pôsobenia, je  v oblasti príležitostí vyššia.

Z uvedeného vyplýva, že v prípade, ak by sa tento stav v meste vyvíjal využitím možností daných v oblasti príležitostí, je možné kultúrnu úroveň v meste Hlohovec dostať na vyššiu úroveň.

4  Ciele a perspektívy rozvoja kultúry 

4.1 Cieľ  a plánovanie kultúrnych služieb

 Cieľ kultúrnych služieb predstavuje súhrn identifikovaných potrieb  v oblasti kultúry v meste Hlohovec  ako určitý model riešenia a predovšetkým zlepšenia  súčasného stavu.        

Súhrnný finálny cieľ:   Rozšíriť  a zdokonaliť  služby v oblasti kultúry a vzdelávania 

                                              v meste Hlohovec.

Vecný obsah cieľa: stanovenie cieľa z hľadiska jeho obsahu sleduje  nasledovné oblasti zmien:

· Kvalitatívne zmeny existujúcich prvkov  pracujúcich v oblasti vzdelávania a kultúry v  meste.

· Kreovanie nových prvkov, ktoré doteraz vôbec nepôsobili alebo pôsobili len sporadicky ( vytvorenie nových možností, rozšírenie doterajšej činnosti ).

· Organizačné zmeny – skoordinovať subjekty pracujúce v oblasti kultúry a zefektívniť ich činnosť.

Parciálne ciele:

4.2  Vytvoriť podmienky  pre realizáciu promenádnych koncertov  a ich propagáciu na         regionálnej úrovni.

4.3  Zabezpečiť účasť na akciách propagujúcich kultúru v mestách.

4.4  Vytvoriť podmienky pre skvalitnenie družobných aktivít

4.5  Podporiť rozvoj činností v oblasti kultúry pre občanov so zdravotným postihnutím

4.6  Ciele pre seniorov
4.7  Vytvárať kvalitné  podmienky  pre  voľnočasové  aktivity    dosiahnutím dostatočnej 

participácie ZŠ, SŠ a všetkých výchovných a  kultúrnych inštitúcií, ako aj       organizácií tretieho sektora v rámci mesta Hlohovec, hlavne spoluúčasťou na rôznych typoch projektov.
Zdroje podpory:

· Plán hospodárskeho a sociálneho rozvoja mesta Hlohovec

4.2 Vytvoriť podmienky pre realizáciu tradičných podujatí v meste, 

       promenádnych koncertov a ich propagáciu na regionálnej úrovni
· Podpora organizovania tradičných akcií, počas  promenádnych koncertov na pešej zóne a ich propagácie v celom okolí mesta .

Cieľ:

· Zachovať a zvýšiť úroveň tradičných podujatí v meste.

· Zvýšiť informovanosť občanov mesta a okolia o kultúrnom dianí v meste.

· Spropagovať kultúru a kultúrne pamiatky v meste.

· Zvýšiť návštevnosť mesta a prilákať hostí.

· Vytvoriť pozitívne prostredie pre oddych počas víkendov.

Zdroj podpory:   PHSR

Termín plnenia:  2013

4.3  Zabezpečiť účasť na akciách propagujúcich kultúru v mestách
· Podpora  celoštátnych akcií  aktívnou  účasťou  mesta ( napr. Slovakiatour ).

Cieľ:

· Zvýšiť informovanosť občanov na celoslovenskej a zahraničnej úrovni propagáciou miestnej kultúry.

· Spropagovať  kultúrne pamiatky v meste a zvýšiť informovanosť o histórii mesta na mimoštátnej úrovni.

· Vytvoriť podmienky pre spoznávanie histórie pestovania vínnej révy.

· Zvýšiť návštevnosť mesta a jeho zaujímavostí.

· Kultúrnym programom vytvoriť priaznivé  prostredie pre návštevníkov.

Zdroj podpory:   PHSR, Vlastivedné múzeum

Termín plnenia:  2010

4.4 Vytvoriť podmienky pre skvalitnenie družobných aktivít
· Podpora organizovania družobných stretnutí .

Cieľ:

· Zúčastniť sa výstav, alebo súťaží  organizovaných družobnými mestami .

· Zrealizovať vzájomnú návštevu speváckych alebo tanečných súborov.

· Reprezentovať mesto umeleckými prácami.

Zdroj podpory:   PHSR

Termín plnenia:  2010

4.5 Podporiť rozvoj činností v oblasti kultúry pre občanov so zdravotným    

       postihnutím 
· Podpora  zdravotne znevýhodnených občanov.

Cieľ:

· Zabezpečiť stretnutie detí so zdravotným postihnutím na kultúrnom programe.

· Vytvoriť podmienky pre prezentáciu prác zdravotne znevýhodnených detí.

· Podporiť uskutočnenie „ Plesu vozíčkárov „ a stretnutie nepočujúcich a s poruchami zraku.

· Poukázať na možnosť prežitia zmysluplného života aj v ťažkom zdravotnom stave

Zdroj podpory:   PHSR, ÚPSV a R, zákon NR SR č. 448/2008 Z.z. o sociálnych službách

Termín plnenia:  2010 - 2013

4.6  Ciele pre seniorov
· Podpora  možnosti kultúrneho vyžitia seniorov.

Cieľ:

· Zabezpečiť prevádzkovú a kultúrno - vzdelávaciu činnosť denných centier.

· Zabezpečiť kultúrny program pre jubilantov v mesiaci október.

· Podporiť uskutočnenie  kultúrneho programu seniorov v Harmonii – Zariadení pre seniorov a v Humanuse n.o.

· Zachovať tvorivosť seniorov, zberateľstvo a rarity.

Zdroj podpory:   PHSR, Štatút denných centier, zákon NR SR č. 448/2008 Z.z. o sociálnych     

                             službách

Termín plnenia:  2010 - 2013
4.7 Vytvárať kvalitné podmienky pre voľnočasové aktivity dosiahnutím 

       dostatočnej   participácie ZŠ, SŠ a všetkých výchovných a  kultúrnych     

        inštitúcií, ako aj   organizácií  tretieho sektora v rámci mesta Hlohovec,   

        hlavne spoluúčasťou na rôznych typoch projektov

· Skoordinovať subjekty pracujúce v oblasti kultúry a vzdelávania.

Cieľ:

· Zintenzívniť spoluprácu so základnými a strednými školami pri príprave tematických relácií vo vysielaní HcTV.

· Zintenzívniť spoluprácu ZŠ a SŠ v Hlohovci  so ZŠ V. Šuleka  v Hlohovci, m.č. Šulekovo.

· Okrem jazykových kurzov poriadať aj kurzy na získanie rôznych odborností, resp. zručností – podľa požiadaviek obyvateľov (napr. Počítačová akadémia tretieho veku, kurz paličkovania, kurz studenej kuchyne....)

· Úzko spolupracovať so školami i predškolskými zariadeniami na území mesta a pripravovať pre nich podujatia podporujúce vyučovací proces.

· Koordináciou zariadení pripraviť aspoň raz za rok spoločný program ( napr. na Deň učiteľov, Mesiac úcty k starším, Vianočná kvapka krvi  a pod.).

Zdroj podpory:   PHSR, HcTV, MsKC, MsÚ, Denné centrá, zákon NR SR č. 448/2008 Z.z. 

                             o sociálnych   službách

Termín plnenia:  2010 - 2013
5 Záver

   Na záver možno konštatovať, že záujem obyvateľov o návštevu kultúrnych zariadení a podujatí v meste Hlohovec ovplyvňuje okrem iného  zamestnanosť, resp. nezamestnanosť občanov.  Pri organizovaní akcií bolo možné pozorovať, že o podujatia bez vstupného bol veľký záujem, preto vylučujeme možnosť nezáujmu obyvateľov o kultúru.

  Hlohovec je mesto s mnohými unikátnymi kultúrnymi a historickými pamiatkami. Zápasí však s chybami minulosti, ktoré predstavujú niektoré zanedbané kultúrne a historické budovy  ( napr. naliehavá rekonštrukcia zámku ) a nedostatočná výchova ku estetike a histórii mesta.

       Súčasnú situáciu charakterizuje tiež nedostatočná informovanosť a vzájomná spolupráca inštitúcií v meste, čo zapríčiňuje zbytočné trieštenie síl i prostriedkov pri príprave a organizovaní podujatí. Zlá ekonomická situácia a konzumný spôsob života spôsobuje nízku návštevnosť kultúrnych podujatí a z toho vyplývajúce niektoré prejavy nekultúrnosti v správaní obyvateľov.
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